
Gubbels - spolehlivé dýmky z Holandska 
Holandsko je nejen zemí tulipánů, kvalitních sýrů a přístavů. Holandsko bylo po staletí 
významným „obchodníkem“ s kvalitním tabákem, kávou a čajem. Patří totiž mezi země, 
které mají velmi bohatou tradici v kouření tabáku a dýmek. 

Holandsko dalo světu 
nejen Rembranta, ale 
i štíhlé a elegantní hliněné 
dýmky a také holandské 
tabákové směsi, které se 

kouřily po celá desetiletí. Bohatí holandští 
obchodníci s kávou, čajem a tabákem si 
vždy potrpěli na kvalitní dýmky. V součas-
nosti  čerpá z bohaté dýmkařské a tabá-
kové tradice i fi rma „Královská holandská 
továrna na výrobu dýmek Elbert Gubbels 
& synové“ neboli Royal Dutch Pipe Facto-
ry  Elbert Gubbels & Zn.B.V. Přestože má 
Holandsko úžasnou tabákovou tradici, 
tak fi rma Elbert Gubbels je dnes jedinou 
dýmkařskou fi rmou na území Beneluxu. 
Její dýmky jsou odvážené, zachovávající 
si svou krásu i po letech užívání. Dýmky 
mají výborné užitkové vlastnosti a sou-
časně mají módní nebo tradiční tvar. Tyto 
dýmky totiž budou každému dýmkaři 
spolehlivě sloužit po řadu let.

HISTORIE

Firma byla založena roku 1870 
Elbertem Gubbelsem, který 
si otevřel obchod s tabákem 
a dýmkami. Nemohl ovšem 
tušit, jaké dalekosáhlé násled-

ky bude mít tento úkon do budoucnosti. 
Roku 1924 již trafi ka nestačila, a tak se 
Elbert Gubbels a synové rozhodli rozšířit 
pole působnosti a začali dýmky dodávat 
do dalších trafi k. Velkoobchodní prodej 
skvěle rostl, a protože v Holandsku nebyl 
v té době žádný výrobce briarových dý-
mek (pouze hliněnek) začala být fi rma 
závislá na dovozu italských a především 
francouzských a anglických dýmek. Po 
skončení Druhé světové války se Elbert 

důraz byl vždy kladen v první řadě i na 
užitkové vlastnosti jednotlivé dýmky. Po 
válce byl nejen v Holandsku silný nedo-
statek kvalitních dýmek a zásilky dovo-
zových dýmek naprosto nestačily pokrýt 
veškerou poptávku. Zkrátka to byla ide-
ální doba a příležitost pro něco nového. 
A právě nové dýmky pana Gubbelse 
skvěle vyplnily místo na trhu. Za krátko 
už bylo zřejmé, že malá dílna s několika 
zaměstnanci nestačí, a tak Elbert Gub-
bels koupil nové budovy a sklady na 
ploše devět set metrů čtverečních.  V dal-
ších letech se výroba dále rozvíjela a fi r-
ma nadále expandovala a skupovala své 
konkurenty za přispění Gubbelsových 

Gubbels strategicky rozhodl, že se již 
nebude spoléhat na dovážené dýmky, 
které během válečných let byly nedo-
statkovým zbožím, ale založí si fi rmu na 
výrobu vlastních dýmek. A tak roku 1946 
začal v Roermondu s několika stroji a 
pár zaměstnanci vyrábět dýmky vlast-
ní značky. Najal si odborníky ze zahra-
ničí, kteří zaučovali holandské řezbáře. 
V této souvislosti je třeba připomenout, 
že Holanďané jsou uznávanými mistry v 
broušení diamantů. Tak jako kořen briaru 
neprozradí nic ze své vnitřní struktury, 
tak ani surový diamant neprozradí, co se 
skrývá uvnitř. U Gubbelsů se vždy snažili 
o dokonalost zpracování každé dýmky a 
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synů. Roku 1957 fi rma Gubbels koupila 
menší amsterdamskou dýmkařskou fi r-
mu De Rijk, která produkovala celosvěto-
vě známé dýmky s názem Big Ben. Mezi 
značkami byly i malé, hranaté dýmky 
s názvem pipo-pipe, tak zvané pipoo. 
Dnes tyto dýmky fi rma Gubbels vyrábí 
pod značkou Tatoo. Na počátku 80. let 
minulého století se dostala do potíží dým-
kařská fi rma pana Hillena z Belgie, která 
vyráběla dýmky pod hlavičkou Hilson, 
které se velmi dobře prodávaly zejména v 
Německu. Po roce 1980 se již tyto dýmky 
vyráběly v továrně pana Gubbelse. 
Roku 1972 (při svém stém výročí od 
založení fi rmy) Gubbels otevřel novou 
továrnu a sklady v Roermondu a při tom-
to otevření součastně fi rma obdržela 
titul „královská“ (Royal). U příležitosti 
této události začala fi rma vyrábět dýmky 
s novým názvem „Royal Dutch“. Firma 
Elbert Gubbels patří mezi tradiční rodin-
né fi rmy, kdy vnuci a pravnuci pokračují 
ve výrobě dýmek. 
Za dobu své existence se výroba dýmek 
dost změnila, ale Holanďané jsou skvělý-
mi obchodníky, takže rychle přizpůsobily 
svou výrobu podle požadavku dýmkařů. 
Dříve kuřáci dýmek dávali přednost spíše 
jednoduchým dýmkám, které v prvé řadě 
plnily svou užitkovou podstatu. Tabák 
z nich musel opravdu dobře chutnat. Dnes 
je kuřák dýmky náročnější, nejenže dým-
ka musí mít vynikající kuřácké vlastnosti, 
současně musí být i elegantní a zajímavá.
Firma se proto snaží skloubit kvalitu 
s módou. 

SORTIMENT

V 
současnosti fi rma zaměst-
nává na šedesát osob. V sou-
časném portfoliu fi rmy 
Gubbels najdeme znač-
ky Big Ben, Hilson, Royal 

Dutch a Amphora. Z toto sedmdesát pro-
cent produkce se vyváží do zemí Evropy, 
Spojených států, Kanady, jižní Ameriky a 

do států na Blízkém a Dalekém východě.
Firma nabízí široké spektrum dýmek. 
V řadě Big Ben Classic najdeme klasické 
tvary dýmek, většinou mořené do tma-
vě hnědé barvy. Dýmky mají akrylový 
náustek, ale v sortimentu se vyskytují 
i dýmky ozdobené rohovinovým světlým 
náustkem.Gubbels se snaží jít s dobou a 
nebojí se experimentovat. Série dýmek 
Big Ben Trendy obsahuje dýmky, které 
mají extravagantní povrchovou úpravu 
či atraktivnější a modernější tvary. Napří-
klad Invention Caribic, Bora Denim, Cob-
ra Calire Nature či Barbados Scorpio. Tyto 
dýmky jsou často doplněny akrylovými 
náustky, které barevně ladí s povrchovou 
úpravou dýmek. Klasické tvary najdeme 
například u námořnické série dýmek 
Nautic nebo Mirage, Jade, Le Baron či 
New Horizont. Dýmky mají jednoduché 
a výstižné názvy jako například Evening 
(večer), Midnight (půlnoc), Forest (les). 
Dýmky Big Ben jsou označeny stylizova-
ným písmenem B na náustku.
Pro náročnější dýmkaře fi rma vyrábí spe-

ciality a limitované série s velmi pěknou, 
přírodní povrchovou úpravou. Tyto dým-
ky jsou jemně voskovány karnaubskými 
vosky a velmi dobře u nich vyniká kresba 
dřeva. Nutno podotknout, že fi rma Gub-
bels klade velký důraz na kvalitní briar. 
Briarové přířezy jsou elektronicky třídě-
ny. I když i Gubbelsů převládá strojová 
výroba, část pracovních operací vyžadu-
je velký podíl ruční práce.
Dýmky fi rmy Gubbels se k nám dovážely 
již počátkem devadesátých let minulého 
století. Dřívější klasické tvary této fi rmy 
často konkurovaly jiným klasickým znač-
kám, jako je například Chacom či Butz-
Choquin. Ale současné moderní a trendy 
kolekce holandské fi rmy Gubbels jsou 
výrazné a jistě zaujmou nejednoho dým-
kaře. Více informací najdete na webových 
stránkách fi rmy Mostex a to na www.
mostex.cz. Dýmky fi rmy Gubbels si totiž 
zachovávají noblesu i při velmi častém 
používaní. Jsou to dýmky, na které se při 
kouření můžete spolehnout. 

Pokračování příště.…


